

VOIESCE  
SI VEI PUTI.

# ROMANULU.

LUMINEZĂ-TE  
SI VEI FI.

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE)

Directoriul diariului: C. A. Rosetti. — Gerantul raspunzatoriu: M. Caludescu.

Pentru abonare si reclamați se voru adresa la Administratiul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonarea pentru Bucuresti pe an	128 lei
Sese luni	64 —
Trei luni	32 —
Pe luna	11 —
Unu exemplariu	24 par
Inscrierile linia de 30 litere	1 lei
Inscrierunt si reclame linia	3 lei

Abonarea pentru districte de	152 lei
Sese luni	76 —
Trei luni	38 —
Pe luna	12 —
Unu exemplariu	24 par
Inscrierile linia de 30 litere	1 lei
Inscrierunt si reclame linia	3 lei

D-lui Perceptoriu alu coloru de Rosiu.

D-le Perceptoriu,

Conformu voturilor onor. Adunari legiuitorie, ve inaintezu cu acesta impositulu pe luna lui Ianuariu si Fevruariu, a carui percepere sunteți autorisati a o face. Cătu pentru luna lui Martiu și de aci inainte, am onore a ve declara, d-le Perceptoriu, că refusu d'a le plăti.

Refusu, pentru că Convenținea stabileste că nici unu impositu nu se pōte stringe de cătu după ce va fi incuviintatu de Represintatiunea nationala, și pentru că dinsa n'au incuviintatu alte imposita de cătu cele pe Ianuariu și Fevruariu.

Refusu, pentru că a plăti ar fi a me espune a perde nesce bani pe cari i-asiu da unu inuividu carui a i s'a rădicatu dreptulu, mandatulu d'a i stringe, și este unu principiu de lege recunoscutu că celu ce da bani unu omu ce nu este aurorisatu a i lua, îi perde.

Refusu, in fine și mai alesu, pentru că a plăti ar fi a călca legea constitutivă a țerei, a da mână la rădicarea edificiului dictatoriala d'asupra legilor violata, sfaramata.

Datoria fiă-cărui cetățianu este a protestă contra ori ce călcare a legii și a se opune la ori ce cerere nelegale. Refusandū indeplinescu datoria mea de cetățianu, de contribuitoriu. Remâne ca guvernulu, de se crede in dreptu, se puia in lucrare contra raea legea de urmărire votata de Adunare numai pentru perceperea impositelor invoite de dinsa.

Primiți, d-le, etc.

Eugeniu Carada.

Bucuresti, 20 Aprile 1863.

## REVISTA POLITICA.

BUCURESTI, 6/18 Florariu.

Eri s'au adunatu la casa orașiu-lu dd. Deputati de suburbii spre a procede la alegerea a doi membrii supleanți la Municipalitate in locul d-lorū Adrianu și Cernătescu cari n'au pututu priimi din cauza că n'aveau atunci o avere nemisăcătoria in Bucuresti. Se scie că noi amu opinatu aci că s'ar pute se nu se mai facă această alegere fiindu că după testulu legii in luna lui Iuniu trebuie se se facă alegerile pentru toti membrii municipalității și noui aleși trebuie se intre indata in indeplinirea funcțiunei lorū. Municipalitatea n'a fostu d'acești opinie și s'au convocatū pe alegatori. Eri insa dd. Membrii și Președintele municipalității se vede c'au schimbatū ideia, căci n'au voitū se procedă la alegere suptu cuvintu că n'au raspunsu la apelulu nominal de cătu 97 deputati și c'acești numărū nu constituie majoritatea ale-

gătorilor inscriși. Acesta nū provocatu debateri și cari a fostu cu atātu mai ferbinți cu cătu d. Președinte nu ținea in deplină regulă ordinea debaterilor. S'au arotatu că legea nu prescrie ca alegerea se nu se facă de nu voru fi facia alegatori in asoluta lorū majoritate ci din contra dice că este d'ajunsu se fiă facia 40 de deputati; că această lege nu sa modificata prin altă ulterioară; că apoi in tote alegerile și in tota lumea, dacă la intiuu apellu nu respunde majoritatea asolută, dup'alu doilea apellu, se procede ca a-legere cu membrii preșenti; Astu-felū s'arū face alegerile cu neputință, căci ar fi destulu ca cei interesati a nu se face uă alegere, și oprēscă d'acum pe cifti-va alegatori fiă chiaru la scara ospelului municipale, — și se facă astu-felū cu neputință ori ce lucrare; in sfirsitu s'a cerutu ca d. Președinte se consulte pe dd. Alegatori. Președintele insa n'a voitū și astu-felū s'a rădicatu ședința și alegerea nu s'a făcutu. Se dice că cauza n'a fostu ne-ntelegerea legii și temerea ce aveau unii că alegerea acestă va produce, ca și cea din armă uă protestare, vigoasă contra celor ce calcă legile, și in favoarea celor ce suferu pentru că le susținū. Despre noi ne mărginimū a relata lucrurile cumū s'au petrecutu s'a falioita pe cei cari au fostu avutu acea frumoasă ideie. O națiune nu pōte dobândi binele. acesta a fostu, este și va fi credința noastră, de cătu prin manifestări necontenite și pe tote căile legale că simte binele, că-lu cunōscă, că-lu voiescă și că este sicur adăul triumfulu iei, căci scie a stăru, a voi și a se manifesta prin tote imoderile ce legea pune in dispozitiunea iei.

Allamū că astu-d-lu s'au opocetlunit o mobilă a d-lui Dimitrie Ghica, pentru a se vinde și a se plăti impositulu de patru lei ce a refusatū d'alu plăti, conformu votulu Adunării. D. Dimitrie Ghica d'ocamdata a lasatu a se face s'acești nouă călcare de lege, și se va mărgini a chiama in judecată pe cei cari au călcatu articlu 137 alu codice penal. Și n'adeveru că d. Dimitrie Ghica era in dreptu a opune legea celor cari au venitū s'au violatū in domiciliulu seū, insa, cumū diseramū, a cređutu că d'ocamdata este mai bine se se mai constate noue călcări ale legii și se pue justiția in mesurā a se pronunția.

In No. trecutū facuramū cunoscutu cele ce s'au disu in camera Lordilor in privința Poloniei, ș'arataramū cumu cuvintele ministerulu nu erau in unire cu cele ce diceau foile cari represintă opiniunea sa. Mai adogaramū încă că nu ne desperau cele dise de Lordul Russell fiindu că scimū că totu astu-felū a fostu făcutu și cu Italia; la inceputu a combatutu deplina iei unire și apoi a susținut-o cu cea mai mare tărăie, de și, însă fără nici unu sacrificiu materiale. Se ne implinimū insa datoria d'a pune pe fiă-care și in pozițiune pe cititorii nostri d'a scie totu ce se dice și totu ce se face și a cunōscă tote fazele și chiaru tote contradicțeriile prin cari trecu cestiunile ace mări. Astu-felū daru se facemū acumū cunoscutu că Morning-Post, (foia Lordul Palmerston) după ce in zilele ace-

stea a susținutū cele disse de Lordul Russell, publică apoi la 12 Mai unu articlu prin care face celu mai durerosu tablou de crădimile comise de ruși in Polonia, crădimi ce foia engleze le compară cu ororele insutrecunū indiane. Dice apoi că Russia ar putea gādica, atātu de tare simpatie Europei in favoarea Poloniei in cătu n'ar mai fi cu putință suveraniloru și guvernementelorū a nu procede la o intervenire activă. Ecă daru o noue schimbare operata in patru zile, și ecă cumu guvernele cele rele d'o parte șō pōporele cele energice, cele vāne, pe d'altă parte facū ca opiniunea publică se se schimbe și se trecă pină in sfirsitu in favoarea celor viui și in contra despotilorū și nemericilorū.

Foia franceza la France, care este intr'o necontenită ostilitate in contra Engliteri in privința Poloniei, profită și d'acești articlu alu organulu Palmerston și dice: „Actele atacate de Morning-Post suntū din cele mai odiose, daru pentru ce s'ameninșe pe Russia d'o intreyenire activă, dupe ce a declaratu că Polonia nu putea ascepta de la Englitera de cătu unu sprijinu morale.”

Russia, a disu Lordul Russell, nu pōte guverna Polonia fără a da doue chieđășie. Anteu, ca omeni impie-gali de guvernū se aiba increderea feru; alu doilea ca țera se fiă guvernatu prin propriile sale legi. Și diariulu La France dice: „acești a fostu și soluțiunea ce noi amu propus-o din ziua dint'ăiu: Autonomia politică a Poloniei.”

Prea bine; fiă ș'atātu. Daru dacă Rusia nu va voi, ce se face atunci? aci este totă cestiunea și minime nu pōte face d'ocamdata d'atātu presu-puneri. Se scie încă că Francia și negreșitu și Englitera au lucratu spre a atrage intręga Europa intr'o manifestare oficiala in favoarea Poloniei. O corespondinția din Berlin anunția că din guvernele cele cari au refusatū suntū numai Wurtemberg, Hanovru, Ducatu Saxe-Weymar, Oldelburg, Nassau și Hesse. „Astu-felū daru, dice la France, tota Europa, afara din această Staturi și Prusia, a manifestatu dorințele iei pentru cauza Poloniei.”

Totu d'odată se facemū cunoscutu că s'anunția, precumū se va vedea in scriile din afara, că Russia a priimitu in principiu deschiderea unor conferințe pentru regularea afacerilor Poloniei. S'aci este locul se mai aducemū aminte acelor cari esu din legile in ființa și celor cari au o mare raspundere pe cătu timpu voru tăcea, intre cari se nu uitamū pe captulu logu d. Cogălnicianu, căci ei i-au impinsu pe astă cale susținindu-i in Adunare, se le aducemū aminte că este multu timpu de cându le dicemū mereu a băga bine de seamă se pu deschidă, prin purtarea lorū, ușile străinulu d'a mai interyeni in afacerile noastre. Acumū avem unu dreptu mai mare a le dice, a-i conjura se se descepte. Dacă Russia ș'ace-o in ajunulu d'a fi silitu a priimi intreyenirea străinilorū fiindu că calcă

legea constitutivă a Poloniei recunoscută prin tratatul de la 1815, cătu ore este mai mare pericolulu la care ne espunem noi cari suntemū desarmati și cari nu ne amu arotatu pin'acumu in nimicū demni de multulu ce ni s'a a fostu acordatu.

Foile străine anunția că se deschidū la London conferințe pentru afacerile Greciei. La aceste conferințe va fi convocată și Bavaria spre a aduce abdicarea regelui Othon; dacă însă elu nu se abdică, puterile voru pronunția depunerea lui și voru recunosce oficiala de rege pe Guillaume alu Danemarcei. „Nu n'elogemū, dice Debats, pentru ce conferințele mai cerū adesiunea regelui Othon supra unu faptu ce se va recunosce legala și fără adesiunea lui, nici pentru ce regele Othon, scăpātu d'acumu, nainte de grijele domniei, și-armai da ostentala a mai redapta uă abdicare recunoscută din aiuta că este forte de prisosu.”

Publicamū in scriile din afara unu nou conflict rădicatu in Prusia intre guvernū și Adunare. La France dice: „Sōrta Prusiei depinde de otărărea ce se va lua.” Și noi dicemū. Nenoroșitū Prusia, daru n'fericitū Romaniā!

Cu această ocaziune se spunemū că nu s'a adeveritu scirea raspandită mai alaltă-eri a scoteji d-lui procuratoriu, supra-numitu procurorulu de trei cuvinte:

### PREFECTULU POLITIEI CAPITALII.

Domnule Redactor!

In No. de la 5 Maiu, alu diariulu, ce redactatū amescutū indata va rānduri privitorie la demisiunea ce a și fi fostu nevoitu se da; bine-voitu domnulu meu, a permite se rectificū cele spuse in această privință.

Eū nu mi am datū demisiunea; și cu tote că sănătatea mea o reclamū, voiū ședea la postulu ce ocupū cătu timpu voiū fi trebuinciosu guvernulu.

Ertati-mi a mai adoga câte-va cuvinte, ca se ve esplicū pozițiunea mea suptu guvernulu ce servū. Funcționariu dependente de dinsulu, priimescu și esecutu ordinele sale; dacă conduita mea meritū elogiurile d-stră, aceste elogiuri le dateođu și eu guvernulu ale cărei ordine indeplinescu.

Priimiți ve rogū, domnule redactor, incredințarea prea oșibitei mele considerări.

R. Rosetti.

Atātu noi cătu și toti cătu au cititu cele ce scriseramū in No. trecutū despre d. Prefectū alu Politiiei ne asceptamū la unu raspunsu din partea domniei sale. Era peste putință ca unu omu bine crescutu se nu apere autoritatea ce o servese pe cătu timpu se crede datoriū a o servi. Era asemenea forte naturale ca d. Prefectū se de guvernulu ce servese ori ce multūmiri și laude va atrage de la cetățianii conduita sa, de și espresionile cu care se servese aci parū mai multu a fi copiate de unde-va de cătu dictate de inteligința domniei sale. Tote aecstea încă odată, suntū regule nestrāmulate ale bunoi cuviințe, și prin urmaretoți cătu cunoscu pe d. Prefectū alu Politiiei alu cititu epistola domniei sale mai nainte chiaru d'a fi fostu scrisă, indata ce au cititu cele dise de noi.

Dacă însă dămū fiă-cărui-a ce este alu seū ne va fi permisū a crede că cei cari au bine-voitu a citi de mai multu timpu această foia sciu ca cele ce se dicu aci suntū totu d'aura așa cumū se dicu, chiaru cându se n'implă uă data pe aș, se fiă oficiale denegate și chiaru osindite. Astu-felū dar se ne ierte d. Prefectū alu Politiiei a ne mātind șisele și se ne de voiu se ne similia a da, nu domniei sale negreșitu ci publiculu, unulu, celu pacinū, din temeiurile noastre.

Se se bage de seamă că d. Prefectū alu Politiiei, de și negă darea demisiunii sale, nu uită însă d'a ne spune indata că „s'anotata a sa reclama” acea demisiune despre care vorbiramū noi. Va sta negreșitu la postulu seū pe cătu timpu „va fi trebuinciosu guvernulu.” El și ce altu amu fostu disu și noi de nu că sănătatea domniei sale, — căci care sănătate mai mare ca demnitatea de omū și de funcționariu — este forte șubredă de câte-va zile! Ce altu amu mai fostu disu de nu că unu Prefectū de Politiiei, care are atātu inteligința in cătu se mērgă pe calea legalității, se nu se servescă nici cu focuri morali (ca n'ultima Raftivanu), nici cu revoluțiuni inventate și provocate (ca n'sala Bossel), nici cu urzici (ca la Bepsdad), nici cu esecutiuni (ca la d. Ferichide) nu credemū că pōte fi, mai multu timpu, trebuinciosu „guvernulu d-lui Crezzulescu suptu care s'a fostu făcutu de cătu Politiiei și administratiunea cele de mai susu aretate. Acestea le amu disu noi și totu aceste le dice și d. Prefectū alu Politiiei, cu singura oșebire că noi vorbirū in limbajulu... in limbajulu nostru, și d-lui este silitu a vorbi in limbajulu unu omu care pōrtă încă uniforma de Prefectū alu Politiiei. Ancă uă dovadă și mai mare de cătu sănătatea cea șubredă a d-lui Prefectū și indata ce se vede printre rānduri că are însuși despre timpulu seū, pe cătu va mai fi trebuinciosu guvernulu.”

Cestiunea cea mare, punctulu de căpetenia, sorginea de unde decurse-rāmū demisiunea, sau in cuvinte oficiali, șubreda sănătatea a d-lui Prefectū, a fostu unu piciorū, unu mare piciorū negreșitu, căci este alu d-lui ministru, dar in sfirsitu unu piciorū tremurindū și bătindū in contra d-lui Prefectū, cumū batū picioarele meselorū suptu nesdravanulu fluidu magneticu; și d. Prefectū nu și-duce nici de cumū aminte, in epistola ce ne scrie, despre acelu renumitu piciorū. Este daru invederatū, pentru toti cătu cunoscu cătu de inteligințe este autorulu epistolei de mai susu, că n'aputū uita nici acelu renumitu piciorū, nici bătăiele sale afara din cadința, ca totu ce se mișcă prin mātăși d'a d'aci n'a vorbitū despre dinsulu este că n'aputea se vorbescă ca funcționariu, și nu putea se-lu negreșitu fiindu că scie c'aveamū martori oculari.

Din tote acestea daru remăe invederatū că d. Prefectū și-a implinitu durerōsa sa datoriū d'a susține, pe cătu a pututu, mai multu de cătu a pututu, guvernulu ce servese, și că noi ne-amū implinitu datoria anunțandū adeverulu, adică: că d. Ministru din Intru este atātu de tare in cătu se necăjasce și bate din piciorū unu Prefectū de Politiiei, ș'acesta lu facia publiculu; și că d. Prefectū alu Politiiei are acumū uă „sănătate șubredă, și numai pōte servi de cătu pe timpulu cătu va mai fi trebuinciosu guvernulu” adică puçinū, forte puçinū timpu.

## Ce dice Adunarea și ce scriem noi.

Am fost chemați de d. procuratoriu al Curții Criminale ca să răspundem despre un articol care nu era scris de noi. În contra unui asemenea procedeu, am protestat în numele chiar al legii de presă, și invităm pe dreptul și liberalele ministerii să o citească mai bine spre a nu cădea în atitudine de triste și vetemătore retăcirii.

Dacă ministeriul voescă a mai isbi această foină în persoana noastră, ei bine, ecă acestu articol pe care-l suscriem, în care vom dice în contra acestui ministerii ceea ce ne s'a d'isus p'na acum nici într'unu articol de diariu, nici supseris, nici nesupseris.

Facem acestu articol ca introducere la mai multe articole care se vor publica în această foină, și în cari se va dovedi cătu de drepte, de legali și de puternice sunt cele se scriu și se vor scrie în contra acestui ministerii, și cătu de nepunctuosă va fi mânia ministeriului în contra celor ce s'a scris și se vor scrie necontentit în această foină.

Ministeriul actuală avea uă frumosă pozițiune la începutu. Trei cestiuni mari ar fi făcutu puterea și triumfulu se, frumosu pentru sine, folositoru pentru țără. Reforma electorală, îmbunătățirea legii rurale, luarea monastirilor pământiane închinăte, îndeplinite pe calea legale, ar fi atrasu acestui ministerii concursul unanimită alu Adunării, simpatie generală ale țerei, și toate organele publice s'ar fi unitu a lăuda patriotismul se inteligent și prevădătoru. L'am fi susținutu cu convicțiune pe această cale, am fi fostu guvernamental cu onore și mândrie, și nici uă dată conștiința nu ne ar fi muștrată, nici uă dată fruntea noastră n'ar fi roșitu c'am susținutu unu ministerii p'ua cale atăt de națională, de liberală și de constituțională.

Dar ministeriul n'a voit se asculte nici îndemnarile sincere ale presei independenți, nici consiliile înțelepte ale Adunării p'runse de datoriile sale.

Ministeriul a intrat p'ua cale retăcită, pe care a stăruit și stăruie să merge, și a provocat ca uă trebuință legitimă, ca uă datoriă imperioasă, ca unu dreptu legal, toate cuvintele din Adunare și toate articolele din diarie.

Acum, vom spune de la început că acestu articol va fi foarte tare, foarte aspru pentru domni ministri.

Da, domni ministri, veți fi furioși și nu veți pute să ne loviți, pentru c'avem cu noi Convențiunea, pentru c'avem inteligența lucrurilor, pentru c'avem cunoștința istoriei, pentru c'avem logica faptelor, și, mai presus de toate aceste puteri cari ne întăresc, avem uă putere mai mare pe care n'o puteți lovi, avem Adunarea, avem cuvintele deputaților, pe cari nu le puteți opri d'a fi publicate și reproduce, și pentru cari nu puteți urmări pe acei cari le au roșit, precum nici pe acei cari le publică.

Legea, prin art. 34, vă oprește. În toate articolele scrise în această foină în acesta pe care-l scriem și-l susținem, precum și în cele care se vor mai scrie, am repetit și vom

repeti cuvintele deputaților pronunțate în Adunare și publicate de foina oficială și de toate diariile.

Veți vedea îndată, și toți vor vedea bine și lămurit, că pucine, foarte pucine s'a scris din toate câte s'a d'isus în Adunare în contra acestui ministerii, în contra administrării sale în contra tendințelor sale. Veți vedea, și toți vor vedea, după câte s'a scris în această foină, și după câte s'a d'isus în Adunare, cătu de multe lucruri ne mai rămân a scrie, și le vom scrie toate, ș'adeșe, și necontentit. Veți vedea în fine, și toți vor vedea, că în toate câte s'a scris p'na acum în această foină, nu s'a repetit încă cuvintele cele tari, puternice și scuditorie pronunțate în Adunare, daru vă spunem că le vom scrie d'acum înainte, le vom scrie și p'acele toate, și le veți citi de multe ori, și nu veți putea se ne urmăriți, nu veți putea se ne loviți.

Cum ați crezut, domni ministri, că nu vom avea atăta inteligență și prevedere de a sci se înlăturăm lovirile ce ați putea se ne dați, întemeiându-ne, în toate câte se scrie în această foină, pe cuvintele deputaților, pe cari nu le puteți opri d'a fi publicate, și pentru cari legea vă oprește d'a lovi p'acei cari le publică?

Cum ați crezut unu singuru momentu, cându „tendințele puterii executive, cumu a d'isus Domnul Sturza, făcut din magistratură unu instrumentu de persecuți și de prigoniri, care lovesc atăt de adinc și cu atăta asprime p'acei cari nu sunt de părerele guvernului, în cătu ori care din noi se întrebă de mai este siguru de ce-va, cumu ați crezut că în toate câte s'a scris și câte se vor scrie, nu ne am gândit și nu ne vom gândi foarte seriosu, d'a nu espune, de bună voie, libertatea noastră?

Cum ați crezut că pe teremul legăle pe care ne-am pus, aperiându, în toate și totu d'aua, bazele fundamentale ale guvernului întemeiatu prin Convențiune, aperiându drepturile Adunării și trebuințele cele mari ale țerei, aperiându libertățile și interesele cetățenilor compromise și amenințate, după cumu s'a d'isus de Adunarea totă, în starea de amorțire în care ne aflăm, cumu ați crezut că înaintea Europei, înaintea tuturor, nu vom avea în partea noastră legea, dreptul, ș'acea mare putere morale care ne-o dă conștiința publică?

Ei domni ministri, cându avem daru cu noi Convențiunea, inteligența și cunoștința istoriei, logica faptelor, Adunarea și cuvintele deputaților, cându avem cu noi toate aceste puteri cari ve făcu tari, opriți-ve, în numele legii, care este siguranța și scăparea noastră a tuturor, în numele legii, care trebuie a fi de toți respectată spre a fi de toți ascultată, opriți-ve d'a ne urmări și d'a ne lovi. Violința nu este cel mai bunu mijlocu de îmbăndire. Numai observarea legilor impune respectu, supunere, și tăcere.

Ecă pentru ce facem acestu articolu. Citiți, ve luminați, și ve opriți d'a mai cădea în rătăciră se ne trageți înaintea tribunalelor; căoi nu ne trageți acolo pe noi, daru trageți Adunarea, trageți pe deputați pentru cuvintele lor, ș'acesta n'o puteți face, sau dacă veți avea curagiul s'o faceți,

gândiți-ve unde ajungeți, gândiți-ve la consecințe.

Ascultați acum și vedeți cătu de pucine am scris și cătu de multe ne rămân a scrie, mărginindu-ne numai a repeți următoarele cuvinte.

„Vedem în toate zilele, în viața privată, omeni netângi, nemernici, incapabili, orbi, cari dau în gropi, cumu se dice, și cari necunoscându-și nemernicia lor, acasă pe alții, și sunt nemulțumiți de totă lumea, totă lumea este rea, numai ei sunt buni. Acesta se face pe totă ziua în guvern. În locu d'a vedea reaua lor credință, greșele lor, în locu d'a-și vedea defectele, acasă țera de tendințe la opozițiune sistematică, și dicu că Români nu sunt demni de regimel constituțional. Eu cred că țera judecă altfelu, cred că judecă mai bine de cătu unu guvern, căci ea judecă după nevoiele sale și strigă când o dore. Guvernul însă, care merge după ideile cătoru-va omeni, cari aspiră la dictatură sau la guvern personal, strigă firesc că toate mergu reu, că Adunarea merge reu, numai ei, numai ei sunt buni.

— Cari sunt acele adevăruri folositorie ce suntem dator a spune Măriei-sale și țerei? Celu d'antău este că puterea executivă trebuie se aplice regimel constituțional, cu cea mai mare sinceritate, căci fără acesta elu n'ar pute duce de cătu la anarhiă sau la despotism, cându puterea executivă îi este ostile. — Amandamentul însemnă că voim a face cunoscutu Domnitoriului că puterea executivă trebuie se intre pe deplin pe calea constituțional; însemnă că nu mai voim a suferi guvern personale c'acele din trecut, nu mai voim a lăsa se meargă puterea executivă, după cumu se vede c'ar dori se meargă. — Doresc ca Domnul se nu se cobore pe bancele acestei Adunări prin deputații se, se nu se cobore pe bancele acestea ministeriale printr'unu ministerii personale. — Guvernul paraliză Adunarea, căci ministeriul ne voindu a cede, Adunarea nu p'ote cede, și ecă din ce causă stăm în loc. — Noi voim regimel constituțional și ve vom sili a-lu aplica; dacă puterea executivă va reziste, atunci vom refusa bugetele. Ne puteți dissolve, o sciți; daru dacă ne veți dissolve, nu va fi de cătu uă a șeptea Cameră; și sunt bine convinsu că pe cătu timpu Români voru ține la unu regimel liberal, voru simți și voru avea conștiință de sistem constituțional, nici uă dată puterea executivă care ținde la guvern personal nu va avea uă majoritate a lui în Cameră.

— Tendințele puterii executive au făcutu din magistratură unu instrument de persecuți și de prigoniri cari lovesc atăt de adinc și cu atăta asprime pe acei cari nu sunt de părerele guvernului, în cătu ori cine din noi se întrebă de mai este siguru de ce-va? Ore regimel constituțional sau tendințele puterii executive producă aceste fapte și amenință pe toți cetățenii ținându-i de p'erd, cumu dice proverbulu, spre a-i sili se fiă servili și parjuri libertăților publice? — Voim ca Domnitoriul s'au d' de la noi adevărurile acestea, ca se păsescă guvernul Măriei-sale pe calea constitu-

țională, și se-i dicem că dacă nu va voi s'apuce acea cale, ilu vomu sili noi; daru cumu? Ei, domnilor, avem uă Convențiune garantată de șapte puteri, jurată de Domnitori, și ce este mai mult, sprijinită de animele tuturor Românilor! — Uă constituțiune sprijinită de animele tuturor Românilor cari voesc a trăi suptu unu regimel liberal ne dă putere se ve silim, domnilor, a vă supune voințelor națiunii, vă refuzăm bugetele, vă refuzăm mijlocele de administrare și trebuie să veniți la cea ce dicem noi. P'na cându nu veți cede, p'na nu veți intra pe calea constituțională va fi anarhiă și nu veți pute cărmui. (D. Gr. Sturza).

— Aftitudine amerințătoară și provocătoară ce a luat unu ministerii constituțional, vă mărturisesc, domnilor, că sunt foarte îngrijit, vedu pe orizontele politiciu nori întuocoși. Aci este locul să întrebă din a cui parte va veni pericolul, din partea Camerei? Nu, d-lor, Camera nu dispune de putere, ea nu are altă armată de cătu dreptul țerei și legalitatea. D-lor, nu camera de deputați au împilat drepturile cetățenilor, nu camerele făcu conspirațiuni; nu Camerele făcu Coups-d'Etat; nu Camerele au fondat despotismul; nu Camerele împresor prerogativa tronurilor domnitorie, ci acei ce țin într'ua mână voința dreptu lege și într'alta bajoneta împilătoară. Puterea care nu este pusă în serviciul dreptului, libertății, legalității și progresului, este fatală pentru acei ce o întrebunțază; triumful d'ua di nu face de cătu a prelungi agonia. (D. Văssescu).

— Nu, domnilor, am socotit că dacă în cursu de patru ani țera merge din ce în ce mai reu, dacă desordinea, confuziunea și abuzul în finanie, în justiție și în administrațiune, au crescutu necontentit, cauza reulu este că aceia în mână căroru stă a înlesni organizarea țerei, și-au întrebunțat totă activitatea pentru nenorocitul scopu de a compromite instituțiunile de cari ne bucurăm astăzi. — Ne am adresat la Capul Statului spre a ne pune în pozițiune de a ne sili cu toții a curma uă stare de lucruri ce apesă atăt de greu asupra țerei și care amenință esistența și viitorul ei.

— Adevăratu motivu alu nenorocirilor noastre provine din sistema guvernului d'a împărți țera în tabere inimice, escitându priu ori ce mijlocu pasiunile între partite, și căutând conservarea sa numai în divisiunile noastre politice. Într'unu cuvintu, reulu provine din aceea ce în limbajulu politicu se dice în alta state sistema de bascule a guvernului. (Dimitrie Ghica).

— Veți, domnilor, în amendamentul ce avem înainte uă nomenclatură de suferințe și de rele care apesă țera? Sunt și eu de acord, sciți și eu, simțiu și eu că sunt suferințe în țără. — Mă unesc și eu, și dicu și eu că țera suferă, că e în nevoie. — Țera arde în focu, — țera este setosă de feroare. (N. Rucărianu).

— Toți, domnilor, împreună, atăt în desbaterile dintre noi cătu și prin Adresă, și unii și alții arată că

administrațiunea este rea, că justiția este rea, că starea în care suntem e departe de a fi mulțumitoră în orice privință. — Gândulu nostru, domnilor, e foarte clar și scopulu Adresei este c'am voit se spunem Domnitoriului că justiția nu este bună, se dă dreptatea după hatiruri și de multe ori se cumperă și se vinde dreptatea, că administrațiunea nu este nici strașnică, nici dreptă. Amu voit se aretăm că se numesc judecători coruptibili cari vându justiția, că se numesc administratori cari merită se fiă în pușcăria, nu în funcțiuni publice. (Ion Ghica).

— Mai dice-va ore d. ministru de Culte pe care articlu mă întemeiez pentru a-lu întreba cine este, cându ilu vedu într'unu ministerii neconstituțional? Cumu d-le ministru! ai fostu părtașu revoluțiunii de la 1848; ai fostu apoi în Comisiunea Centrală, în contra acelor cu cari ai lucratu la 1848, ș'acumu vii într'unu ministerii care este în contra ș'a unora ș'a altora? Care sunt principiile dumitale, d-le ministru? A nu recunosc Adunării drepturile sale, ș'a numi cerșătoară datoria puterii executive, d'a căuta se aibă încrederea Adunării! — Da! conspirăm cu drepturile și cu legile țerei noastre! Conspirăm cu autonomia ei, cu siguranța publică, cu moralitatea societății întregi, puse în periclu de d-văstră, d-lor ministri! Doriți, doriți să fim desuniți, ca se servim necontentit de instrumente la scopuri perfide, cari nu caută decât se ne p'erdă pe toți. — I u, d-lor ministri, am înțeles periculu și ne-am strinsu unii lângă alții; am vedutu preștia și ne am datu mâna ca se trecem peste dinsa, și vom trece, căci suntem uniți, și vom rămâne uniți.

— Domnilor ministri, luați bine sémă la cea ce cugetați a face. Țera simpte și nu va lăsa se se calce nici drepturile Adunării, nici drepturile Tronului.

— Dacă plecă cine-va uă urechiă băgătoare de sémă la strigările de durere ale țerei, este coprinsu de spaimă în facia universalității acestor acente de suferință, pentru că nici uă voce nu întreprinde trista monotonă.

— Incătu privesc administrațiunea guvernamentală, ecă bilanțulu. Centralizare asorbitoară, — mântinerea separatismulu prin continuarea vechilor sisteme administrative, — crearea de posturi nefolositorie din care a sporit parasitismulu, — aruncarea în suferință a tuturor intereselor prin prelungirea soluțiunilor, — creditulu lovit de mörte prin lenevirea și moliciunea autorității, — uă datoriă spăimântătoare fără legitimarea unui controlu — ANARHIĂ PRETUTINDENI, — siguranța publică amenințată într'unu chipu seriosu prin atacurile de totă ziua în contra persoanelor ș'a proprietăților, — în guvern, unu amestec eteroclitu de constituționalism și autocrație, — schimbări necontentite de ministri fără altu rezultat de cătu lipsă absolută de idee, de privri generali și de simțirea adevăratelor nevoie ale țerei, uă putere executivă întrecăduse în silințe și'n INTRIGE pentru a ține și a mări antagonismulu între partile politice, cu scopu d'a

scăpa d'atacurile lor comune și a triumfa fără luptă, TACTICĂ MISERABILĂ, — silințe pentru a se aduce în armată spiritul pretorian. — Basile regimului nostru constituțional sună violat, Adunarea este lovită în drepturile și în demnitatea sa. — A! domnilor miniștri, voiți sugrumarea libertăților publice, anularea regimului constituțional, desființarea ori cărui control asupra faptelor guvernului, cheltuiela banilor publici fără ca nimine să se vâdă socotela, voiți într'un cuvânt guvernul bunei plăceri, stăpânire absolută a unui singur om, și cu căți-va miniștri! (Panu.)

— Adunarea în totu-d'una și-a îndeplinit datorile, alții nu și le-au îndeplinit. Camera se acuză din sistemă numai pentru că acei oameni voru dictatura: — Domnilor deputați, și domnilor miniștri și toți aceia cari ați combătut Adresa, din toate desbaterile urmate, s'a lămurit că toți au mărturisit că reul este la culme, că trebile atât de mult întru cât și din afară sunt foarte reu.

— Venim a ruga pe Înălțimea Sa ca se restatarnică constituțiunea, și se facă țera se esă din suferințele sale. — Înălțimea Sa, din nenorocire, a fost încongiurată de oameni cari n'au voit nici de cum regimul constituțional; tendințele acelor oameni au fost neconținut d'a resturna Camera ca se rămână singuri, se nu aibă nici un control și se facă ce le va plăce. — Sunt convins că Domnitorul este reu consiliat și reu încongiurată. — Unde trebuia să avem în regimul constituțional un control astăzi nu mai avem nici un regulă nici un control, placul guvernului e singura lege. (Lascar Catargiu.)

— Nu sunt ore datorii se dicu: Măria Ta, țera suferă, și Măria Ta poți să scapi menținând legalitatea. — D-văstră voiți să continuăm lupta sterile, și, rămând împărțiți în două tabere, se nu facem nimic. Ei bine, d-lor, destule vorbe deșerte, destule acușțiuni injuste în contra noastră. Recunosceți că țera suferă, că n'are libertate de patru ani, că administrațiunea este... este caudată — căci nu știu ce termină se mai întrebunțez — că nu mai sunt bani în Visteria, că nici plății la vreme; c'uaă cuvânt, recunosceți că țera este îngenuchiată. (Principele Stirbeiu.)

— D. ministru al Cultelor a pronunțat de la înălțimea tribunei cuvinte cari nu s'au mai spus nici uădată în vr'ua Adunare. Vedeți, d-lor, dacă poate se mai fi în lume uă țera constituțională în care guvernul se cuteze a ține un asemenea limbaj în fața reprezentanților națiunii, și dacă acesta nu este deplina resturnare a principiilor constituționale. (D. Ghica.)

— Vine d. Florescu și ne întrebă cari sunt cuvintele pe cari aruncăm acușțiuni de dictatură? Ore cuvintele d-lui Tell nu sunt dictatoriale? Ore memorandumul nu coprinde în sine cereri de dictatură? Archivele puterilor nu sunt ele pline de cereri de dictatură? Dictatura de patru ani neconținută! (Lascar Catargiu.)

— Dacă protestăm astăzi și ne înfăcișăm c'un proiect de Adresă

în care cerem a se desființa guvernul personal, să ne facem uă datori. Nu facem de cât un apel la Domnitorul prin care-i arătăm trebuința d'a se statornici guvernul constituțional. — Ei, d-lor, este un altu gârgăune de care d. generalu Florescu n'a vorbit, e gârgăunele despotismului care se introduce mai lesne mai ales acolo unde politica personală predominază. — Noi declarăm că nu voim a derâma guvernul, șicerem și suntem în drept a cere, ca și el se ne de dovede că nu are nici măcar gândul se vră a derâma Adunarea. (C. Brăiloiu.)

— Noi suntem adevărații apărători ai Tronului, era nu acei cari înșelă buna credință a Domnitorului; voim să știe că nu voim să lăsăm să esă guvernul dupe calea constituțională. Ministeriele, din sinul Adunării, sau de afară din Adunare, cari vor merge afară din această cale, nu le vom suferi nici uă dată. — Miniștrii nu trebuie să fi în opozițiune cu Camera, nu trebuie să țerască Camera din disprețiu, cum voru s'o facă acum, [Ion Ghica.]

— Suntem în drumul peirii, mergem la peire. Și dacă nu ne vom opri la timp, la peire vom merge, adevărul e că de învederată în cât a se încerca cine-va a lă pune în îndoielă, și uă aspuge, supt insinuiri, fi de ori ce natură, a merge pînă a lă combate, este a nu și iubi patria, este a nu fi Român. — În țera găsim uă intristare sfâșiată. La financie, pulbere; la administrațiune, confusiune; la Justiție, demoralizare și nestabilitate; la instrucțiunea publică, pustiu; în socotelele Statului, intunericul cel mai profund; la lucrările publice, fantasmagoriă. Cine găsește că stăm bine, bine se-i de Dumeșul eu unul știu că ne aflăm reu. (Al. Sicheanu.)

— Domnilor miniștri, s'au spus multe despre dictatură, ministeriul a jicnit în multe susceptibilități Adunării, țera este îngrijită de amenințările ce se fac libertăților noastre constituționale. Pozițiunea d-văstră a devenit deficilă, neposibilă. — Retrașiți-ve dar, și faceți loc altui ministriu care se linișescă țera despre planurile d-ștră de dictatură. Eu am aplat un principiu eră nu pe domnia-văstră! (Cogălnicianu.)

— Am vrut să dicem guvernului că nu mai merge, trebuia să se oprască și s'apuce pe drumul reformelor, pe drumul constituțional, pe drumul moralității. — Se dice că de la uă vizită care s'a făcutu Imperatului Alessandru, s'a schimbatu sistemul, s'au schimbatu simpatiele guvernului; d'atunci națiunea bănușce. De l'acea vizită încoace se vede că ministeriele sunt compuse de oameni alu căroru trecut este foarte simpatiu Rusiei. — Dacă Domnitorul n'a pus în lucrare dictatura ce i se deduse pentru căt uă timp, cauza e c'a fostu încredințat că dictatura i-ar sferă mână. — Noi dicem: Sunt rele mar, și voim se între guvernul pe calea constituțională, singură pe care se poate vindeca aceste rele. — Spiritul ce domnesce a căutat a face numai zizăni, desbinări între partite. Venim se lovim sistemul viciuos a guvernului, eră nici de cum tronul

d-lor, căci el este uă stincă tare ce nu se va sferă de cât cându ne vom sferă cu toți. (Ion Brătianu.)

Ne oprim aici.

Fiă-care poate vedea cât de puține cuvinte am reproducu din acele cari s'au pronunțat în Adunare; dar credem că sunt de ajuns spre a convinge pe d-nii miniștri, pe d. Procuror și pe d-nii judecători, că toate câte s'au scris pînă acum în această foia, și câte se vor scrie în viitoriu, nu sunt și nu vor fi de cât repețirea esactă a acestor cuvinte.

Acum puteți vedea, domni miniștri, cât de puține am scris din acestea și cât de multe ne mai rămân a scrie, fără ca se puteți a ne lovi, căci veți lovi pe deputați pentru cuvintele lor, ș'acesta n'o puteți face.

Legea ve opresce

Radu Ionescu.

Berlin, 11 Maiu. Noptea. Gazeta Crucii află din sorgința sigură, că cabinetele de la Paris și Petresburg sunt în negociări pîntr'un congresu în privința cestiunii polone; să dice că ambele curți sunt dispuse favorabilu pentru această idee.

— Paris, 11 Maiu. Noptea. Diariulu „La France“ dice: Aflăm, că Rusia primese în principiu uă conferință europeană pentru regularea afacerilor, Poloniei. Diariulu „Pays“ anuncie, că flota sudă se așteptă la 31 Maiu la Cherbourg.

— Berlin, 11 Maiu. În ședința camerei deputaților era la ordinea de zi desbaterea militară. Ministerulu de resbelu D. de Roon disse, despre uă espresiu a deputatulu Sybel că este d'ua aroganță ilegală. Președintele Bockum-Dolffs intrerupe cuvintulu ministriului. Dupe acesta se ivesce uă discuțiune între Bockum-Dolffs și Roon asupra drepturilor președintelui, care se termină prin acesta, că președintele camerei (Bockum-Dolffs) se a copere și amână ședința pentru uă oră. Agitațiunea este foarte mare. La redeschiderea ședinței ministriulu de resbelu, D. de Roon lipsesce și ministrii cel laltu trimitu vorbă că sunt împiedecați a asista la acea ședință — Gazeta Coloniei de la 10 anuncie, că n'facia programei eyder-danesu și a ordinarțelor daneze de la 30 Martie, Austria a propusă confederațiunii a poteca în dată Holsteinulu.

— Berlin, 12 Maiu. În ședința de astăzi a camerei deputaților d. Grabow a citit uă epistolă a ministeriului de stat, prin care declară, că pe câtu timp președintele Camerei va mântine pretențiunea d'a mărgini libertatea cuvintulu ministriilor, acestia (ministri) nu pot lua parte la discușiunile Camerei. Ministeriulu de stat cere espresa renunțare a camerei la această pretențiune, pîntr'ua declarațiune formală, că camera n'are nici uă putere disciplinară asupra ministriilor. — Domnu Grabow declară că epistola Ministeriului este d'ua mare însemnată (portee) și propune a se trimite la seciunea însărcinată cu regularea afacerilor camerei, spre a raporta de spre dânsă câtu mai neîntârziat. Până se va lămuri și termina această certă de principiu, se nu se mai ție ședințe plinaria. Domnul Schulze propune a se mai invita încă uă dată în vederatu neșapunerii lui cătra constituțiune. Domnil Haverbeck, Mallinkrad, Simson și Gneiss combatu propunerea domnulu Schulze, care se nătură. Ședința se nchide.

— London, 11 Maiu. Noptea. La uă interpelațiune a domnulu Cochrane Lordulu Palmerston respunse că cestiănea tronulu Greciei nu este încă definitivă otărte, dar că se facu aranjamente pentru numirea Principelu Guilom alu Danemarcei.

— London, 11 Maiu. Noptea. La uă interpelațiune a domnulu Cochrane Lordulu Palmerston respunse că cestiănea tronulu Greciei nu este încă definitivă otărte, dar că se facu aranjamente pentru numirea Principelu Guilom alu Danemarcei.

— Leopoldu. 11 Maiu. Iezioranski c'unu corp d'apropo 600 omeni a tăbăritu noptea de la 9 la 10 Maiu la Naklik și a plecatu la 10 dimineața d'acolo în direcțiune septentrională. Uă despărțire de trupe rusesce a petrecutu și ea noptea aproape de fruntaria lângă Luchow, urmărindu pe insurginți.

— Cracovia, 12 Maiu. Oborski a luat comanda lui Soyfyd și s'afli aproape de Lenezycze. Nuvela că Czajkowski ar fi fostu bătutu la 5 nu este adevărată precum asicură diariulu „Cras“.

— Roma, 11 Maiu. Astăzi la 5 ore dupe amiazi Papa a plecatu la Velletri. Serviciulu de onore s'a făcutu sântiei sale de către trupele francesce și Romane.

— Torino, 11 Maiu. În ședința de astăzi a camerei deputaților, după uă lungă discuțiune foarte viue asupra bugetulu de marină, camera a decisu, conformu propunerii comisiunii, numirea unei comisiune parlamentare, spre a face uă anchetă asupra marinei de resbelu și de comerțiu. Președintele a fostu însărcinatu cu numirea membrilor ce vor avea a lua parte la acea comisiune.

— Veracruz, 16 Aprile. Francesii au luat cu asaltu fortulu Jarvier, casa de detențiune, catedrala și mai toate puncturile fortificate ale orașulu Puebla; au ocupat, după uă luptă de baricade, piața armelor (plaza de armas); în posesiunea Mecsicaniilor nu se mai află de câtu forturile Guadalupe și Foretto. Francesii au perdat 150 morți și 500 vulnerați.

— Neapole, 10 Maiu. Generariulu Lamarmora s'a întorsu din călătoria sa de inspecțiune la fruntaria, satisfăcutu de spiritulu poporațiunii, de priimirea ce a găsitu petutindinea și de starea bună a trupelor.

— Constantinopole, 8 Maiu. Sultanulu, în timpul șederii sale la Smirna, a dăritu bisericilor creștine d'acolo uă sumă de 250,000 de lei; a trimis la Rhodus 500,000 de lei, stufe pentru vestiminte, corturi și uă mulțime de proviziuni alimentare. Funcțiunea unui capu-Adjutante alu Sultanulu a fostu creată din nou pentru ministriulu de resbelu Fuad-pașia. Alu douăle principe imperiale s'a înscrisu ca matelot (mărinariu) în listele marinei.

— Viena, 11 Maiu. Uă patentă imperială, cu data de 8 Maiu, convoca senatul (Richtsath) pentru 17 Iuniu la Viena.

— Kopenhagen, 11 Maiu. Cu prilejul continuării desbaterii adresei, domnil David și Blume atacă politica guvernului. Domnu Hall observă, că va vedea o lipsă de încredere în mântinerea pasagiului adresei, că în nici uă țera din confederațiunea germană se nu se i dispunțiuni contrarii desvoltării constituțiunii comune. Domnu Krieger vorbesce pentru înlăturarea disului pasagi. Desbaterea continuă.

— Brusclă, 11 Maiu. Tratatela cu Olanda, atingătoare de taca duanaria a Scaldel, (Escaut) de navigațiune pe riuul Maas, (Meuse) de comerțiu și de navigațiune în genero sunt încheiate, și se vor subscrie mâne la Haag (la Haye.)

Domnule Redactore!

Ezaminându nisece chântie, am găsit uă articlu alu Stelei Dunării, iscălitu de domnul Craci și atingătoru de onora familia mele. Reproșiându acesta domnulu Dimitru Craci, domniealui mi-au încredințat alăturata revocare pe care vă rog s'o publicați uă dată cu acesta.

Bine-voiți a primi încredințarea prea osebitei mele considerațiuni.

D. N. Ghica.

Comănesci 20 Aprile 1863.

Domnule Redactore!

Vă rog se publicați următoria declarațiune:

M'am încredințat că narațiunea făcută de unu locitoriu de Văsiesci în contra familiei de Comănesci, și publicată sub numele meu la 14 Iuliu a anulu 1859 în No. 143 a Stelei Dunării, este falsă. Vinu daru prin acesta a declara, că regretețu că am datu numele meu și creșare acelor narațiuni.

Bine-voiți a priimi încredințarea prea osebitei mele considerațiuni.

Craci.

Bacău 19 Aprile 1863.

FELURIMI.

Și n Portugalia s'a desființat pasporturile. Foia oficială de la Lisabona cu data de 7 Aprile publică următoria lege:

Art. 1. Pasporturile sunt desființate pentru regatulu Portugaliei. Art. 2. Tote persoanele, indigene și străine, pot a se mișca libere pe continentele portugese și pe insulele limitrofe, fără a avă trebuință de pasportu sau ori ce alte asemenea documente. Art. 3. Guvernulu va lua în regulamentul poliției astufel de modifițiuni în căt căletoarii venind în țere străine se nu întâlnescă nici un fel de dificultăți și se n'aibă a plăti nici uă contribuțiune necuviinciosă. Art. 4. Taca de 600 Reisl, ce pînă acum aveau a plăti străinii, ce veniau la Lisabona, este desființată.

— Unu evenimentu ce putea deveni deplorabilă, daru care, din ferocire, n'a avut de consecință de cât a demunstră încă uă dată fenomenele efectelor trăsnetulu, s'a întâmplat noptea trecută.

Câte-va persoane cari esiau dintr'ua adunare în momentul cându ploua foarte tare, mergeau a casă, cându d'ua dată lucesce unu fulgeru și tunetulu bubue.

Unu june care da braciulu unei femeie simple uă scuduire; daru câtu de mare fu mirarea cându vețu pe consocia sea intr'ua stare de nuditate (golicione completă?)

Trăsnetulu căindu p'acastă femeia urmaselurile crinolinei sale, smulsesse vestimintela și le aruncase la vre uă sută de pași, fără însă a face nici unu reu astel interesanți persoane.

Din ferocire era la două ore dupe mețulu nopții.

Judecați ce-ar fi fostu de s'ar fi întâmplat acestu evenimentu ziua. A tentatul asupra pudorii era bine și cumu se cade constatatu, și d. trăsnetu ar fi meritatu se fiă trasu înaintea poliției corecționale.

Astă întâmplare, care s'a terminat pîntr'unu risu nebunescu, a oțat totuși unu lucru ce mulți oameni nu-lu șiau: că, adică, crinolina este unu foarte bunu conductoru alu fluidulu electricu.

Prevestire domnelor ce poartă crinoline și cari aru voi se esă pe timpu furtunosu.

(Le Brozès.)

— Unu oficiariu americanu de artileria din preună c'unu ungaru, domiciliat la London, au cerut în trecutela zile la Ministeriulu de comerțiu la Viena unu privilegiu exclusiv pentru uă nouă invențiune d'a încărcă și descărcă tunuri și alte arme de focu. Pe câtu am pututu afla, invențiunea este foarte interesantă și ingeniouă. În cărcarea se face pe dinapo la cōda tunulu; proiectila s'acopere d'unu felu de pelărie de pislă elastică, care asorbe intr'insa totă necurățenia și a cării scōtere ajunge spre a face ca tunulu sau arma se nu potă servi inemiculu. Calibrulu rămâne totu d'ua curat, fiindu că pelăria asorbe totă necurățenia. C'unu asemenea tun se potă face în patru minute doue-șeci descărcări, eră c'ua pușcă none spre șeci descărcări într'unu minutu. La pusei mai este și avantajulu că se potă încărcă și ulcatu fiindu. Inventatoriu voru cete voia a face la arsenalule imperiale cercări și sperimentări cu acestu nou felu de arme.

